

记忆深处

暴雨，刷刷刷刷

◇ 王士敏

又下暴雨了，刷刷刷刷。

他想，月余没有见过雨滴了，见到这场雨，家里的父老乡亲不知道该有多么高兴呢。

刷刷刷刷，雨不知疲倦地还在下。没有雨时想盼雨，想得眼都快红啦。现在终于下雨啦，下暴雨了。好事呀！

好事过了头就成坏事了。

他可是有很像样的几次由盼雨到怕雨的亲身经历呀！

孩提时代吃不上饭，吃树叶，吃坏红薯根，吃花生皮，吃得解不下来大便，哭，使劲哭，大人听到哭声来了，用小棍才解决了难题。后来听说那是三年困难时期。大人说，整天下暴雨，就是不知道停，下得遍地都是水，一年啥收成也没有。从外地调来红薯干、苜蓿片……才勉强度过了饥荒。听说还饿死一些人，那是他关于下暴雨的悲惨记忆。

他上小学时，听过公社党委书记许绍清到学校做的第一次国际国内形势报告。许书记中等个，板寸头，四方脸，有点胡茬子，带个蓝色帽子。许书记坐在一个小板凳上侃侃而谈两个多小时，根本没有讲稿，有板有眼，不温不火，娓娓道来，他们都佩服极了。不几天起了暴雨，坑满壕平。他们不能上学了，在村路上趟水玩，正巧碰上许书记打着雨伞，卷着裤管，趟着尺巴深的水，来到他们的村查看水情，指导排水。和许书记同行的就是一个人，他们俩把整个村看了个遍，把大小队干部叫到坑边，用手比划着，可能是指挥排水的事。后来许书记和他俩又到另一个村去了。他们在村里转了好长时间，说走就走了，没有人留他们在村里吃饭，更没有人让他们再喝上几盅小酒解乏。一切都是很自然，一切都是很随意。

许书记他们走在没有水的地方时，他看见许书记穿的是透花凉鞋。他心里多么佩服许书记呀，多么羡慕他的透花凉鞋呀。那是七十年代初，基层干部给他留下深刻印象的一幕。

七十年代中期，他在公社办公室工作，是亦工亦农。全公社连七所八站好像五十多人，除留下不到十个人在公社坚持工作外，全部驻村包队，和贫下中农同吃同住同劳动。他负责写材料，守电话。一天又下起了倾盆大雨，当时的公社书记是杨干卿，他是地区卫生局的副局长，来挂职的。他和十几个人常住牛牧岗大队，经常连自行车也不骑，背个粪兜，一边和平农活的老百姓拉家常，一边拾粪，拾得背不动了，就倒在所在生产队的粪堆上，继续拾。一天下了雨，雨越下越大，还没有停歇的迹象。那时候没有手机，联系事情全靠摇把电话。公社的摇把电话响了，是杨书记打来的电话。他让办公室赶快通知所有工作队，紧急行动，查饲养室，查保管室，查五保户，队队到，户户到，不能留死角。

1984年秋季，他在县政府办公室当副主任，又遇上了一场罕见的暴雨，县城里全部是一尺多深的水。县委、县政府四大班子领导兵分几路，到各乡镇、各街道亲临指挥。陇海铁路正对县城的地下道，积水快挨着上面的铁道线了。一辆公共汽车走到地下道口没有刹住车，滑到了水里。一人坐在车里，刚露个头，焦急万分。每当火车从头顶上咕咚咕咚地通过，下面齐呼乱叫。有一批干部在领导的带领下，直接调度，协调具体解决地下道积水和捞车问题。他在办公室领着几个人负责守电话，在特殊情况下机立断下了特殊指示，凡是下面报来的

水情，凡是领导安排的事项，必须有详细的处理记录，丝毫不得马虎。不要怕麻烦，不要怕费口舌，不要怕浪费墨水。过了一段时间，有人通过电话报告说：“地道的积水下去好多了，公共汽车早已脱险了，一辆驴车不知不觉又走到积水里。毛驴很快出来了，但是驾车排儿和车轮分离了，赶驴车人的一块手表也掉到了水里。”捞车车轮子，特别是捞手表又费了老鼻子劲。他步行回家时正碰上捞手表，看见一个男子下水前先喝几口张弓酒，蹦蹦跳跳、打几下拳，活动筋骨，像泥鳅一样地钻进了水里。第一次没有捞到，第二次也失败了。他当时还有事，没有久停就依依不舍地离开了，也不知道最后手表捞上来没有。

时间的车辆哐当哐当转了好久好久，一切都今非昔比了。都说地球村出现了叫厄尔尼诺的反常现象，风雨雷电越来越不按常规出牌了。就说咱这平原地区吧，好像天越来越热了，雨下得越来越少了，瓢泼大雨似乎更是很少见了。

他打着雨伞，慢条斯理地在雨中散步，好爽快好惬意呀！

他正在想着这样的问题：如果这暴雨只管刷刷刷刷地下，他又该遇到啥奇闻奇事呢？领导会一如既往地贴近群众、贴近实际、靠前指挥吗？群众还会像当年那样奋不顾身、令行禁止吗？他想会，肯定会。特别是他想到，以习近平为总书记的党中央审时度势，决定自上而下在全党开展党的群众路线教育实践活动，党群什么时候都是一条心呀！

无情的暴雨还在下，刷刷刷刷。

迷人风景

故乡秋韵

◇ 冯杰

不觉间，已是金秋时节。

田野里，人们还在不停地忙碌着。玉米收获后，干枯的秸秆被粉碎还田。不远处，几个人正在丈量地边，种了两茬庄稼，人们习惯性地要重新界定一下地块。

该播种麦子了，可是却不见牛马骡劳作的身影，只有几台农机在田间来回穿梭，隆隆作响。劳累的人们三五成群坐在地上歇息，边吸烟边聊天，或许是在谈论着今年的收成，或许是在讨论着眼下的播种计划，但都对未来丰收充满了希望。

田间的庄稼已经不多了，只有几片地里还生长着大豆和棉花。阵阵秋风吹过，唤醒了这些怀揣着金色梦想的晚熟的大豆，她们携家带口，领着抱着微微泛黄的豆荚儿，扭动着腰肢，迎风起舞。你瞧，棉花地里的那些棉桃儿，一个个鼓着腮帮，油头滑脑的，挤在一起讲秋天的故事，有的还禁不住笑开了花，露出雪白的牙齿，就连棉农也给乐坏了，心中载满了丰收的喜悦。

秋风拂拂，令人心旷神怡。沐浴着午后的阳光，仰望湛蓝的天空，是那样纯净、高远。躺在草地上，抚摸着小草，仿佛我也变成了它们中的一员。当年，那支“没有花香，没有树高，我是一棵无人知道的小草”的歌谣，曾勾起多少人对故乡美好生活的深情向往。

那些享受秋光的坟茔，静静地依偎在田头地角，荒草疯长着，草丛里的枸杞子已经成熟，红红的，小小的，你挨着我，我挨着你，活像一盏盏高挂起的灯笼，十分可人。看着它们，我想起了许多孩提往事……春去秋来，这些小可爱们还在翘首盼望当年那群野孩子过来采摘，可年复一年，始终不见人来。它们怎知，当年的那群野孩子，如今都已经长大了，大孩子又都有了小孩子，有谁还会记得那些把心儿等红、把岁月等老的小孩子呢？



扎西德勒

蓝天
牧草
映衬着
随风飘扬的
五色经幡吉祥
如意
表达出
恭敬虔诚的
心灵祈福

扎西德勒……

(注：扎西德勒系藏语
“吉祥如意”之意。)
吴涛 摄于青海湖畔

百姓素描

杨品

◇ 杨朝卿

别，忙脱下自己水湿的上衣，拧了一把水，盖住姑娘的身体。紧接着一边用手挤压她的胸部，一边对住嘴给她做人工呼吸。一遍又一遍……只见浑浊的河水一股股从她口鼻冒出……大概过了10几分钟，姑娘渐渐有了气息。待姑娘哭出声后，杨品才离开现场，开起四轮车朝家走去。

这姑娘名叫香秀，是桥头赵村赵老六的独生女，今年整整十八岁。因天气炎热，几个小姐妹一块儿下地回来路过巴清河时，耐不住温润光滑的河水诱惑，一个个脱光身子像白天鹅一样下到水里，不料香秀游到深水中……

香秀的爹娘听到报信，吓得魂不附体，心里断定：自己的宝贝女儿已不在人世！老两口互相搀扶着，哭喊着，向河边跑去。来到跟前，他们惊喜地发现：女儿已能坐起小声哭泣。老两口扑上去抱住女儿哭作一团……待情绪平定后，发现救命恩人早已离去。香秀的爹娘头朝北连磕头，一边磕头，一边念叨：大恩人呀，你给俺捡来一个女儿呀！我们怎样报答你呀！……

一个礼拜后的一天上午，香秀的爹娘领着她，带着礼物来到杨庄村感谢恩人。村人簇拥着来到杨品家，香秀当面送上一身崭新的衣服和那件盖在她身上的褂子。这身新衣服是她根据那件褂子亲自裁剪缝制的。她边缝边寻思：我香秀的这条命是恩人给的，对我他的大恩大德一辈子也报不完！我要将对他的爱一针一线缝在衣服里……香秀和爹妈一齐跪在杨品母子面前，连连磕头致谢。杨品母亲急忙让儿子将他们三人扶起，然后倒茶让烟。香秀爹娘对于一个娇弱的女儿起死回生，感谢的话说不完。他们来前已打听到杨品忠厚老实，孝敬老母，疼爱弟弟，是少有的好男人。只因智商有点小毛病，至今没娶，他们决定将女儿嫁给他，以报答救命之恩！当香秀爹娘提出这一请求时，当即遭到杨品和她母亲的回绝！杨品母子俩看着两位老人的态度诚恳、坚决，心里



秋艳

李陶 摄

郑剑出鞘

也说“抬着担架进银行”

据华商报报道，今年75岁的徐万发身患多种重病，在西安城东一家医院接受治疗。10月12日中午，因为需要更换银行卡密码，且银行要求本人必须亲自办理，他被120急救人员用急救车送到工商银行西安纺建路支行门口，并在他们的帮助下被放在担架上抬进营业大厅，才最终完成了按指引这道程序。

后来，这一“抬着担架进银行”事件被媒体曝光后，中国工商银行陕西省分行作出道歉，相关责任人受到严肃处理。

郑剑认为，中国工商银行陕西省分行作出道歉，应该！“严肃处理责任人”就有点矫枉过正了。“修改密码必须本人亲自来”是银行的制度，制订这一制度的目的是为了保障银行卡的资金安全。可以想象，如果没有这一制度做保障，银行卡用户的资金安全有保障吗？银行营业人员执行制度、按制度办事有什么错？如果一定要追究责任，应当追究制度制订者的责任，而不是在设计制度时考虑不周，使制度存在缺陷。如果制度中规定：“修改银行卡密码必须有持卡人亲自到场，如遇到本人有重大疾病或者其他特殊情况者，可委托他人办理。”但要出示持卡人的身份证件和医院证明等等，那么还会出现“抬着担架进银行”的情况吗？

“抬着担架进银行”不是银行营业人员“逼”的，是银行的制度“逼”的。银行在设计制度时，可能没有想到，制度在执行的过程中会出现特殊情况，所以使银行的营业人员遭受了“不人性化”、“不合常理”的“吐槽”。这种责任应当有制度的设计者来承担，而不该由制度的执行者——银行营业人员承担。

由此想到当年明月在《明朝那些事儿》一书中叙述的一个事例。洪武年间，官职很低的监察御史周观正，在巡查南京奉天门时，遇见一群太监正领着一伙女乐往奉天门内走去，他当即上前



【更多“郑剑出鞘”专栏文章见商丘网：www.sqrb.com.cn】

栏目题字：贾长城

急得似火烧，一遍遍中肯地解释着：救人是俺的本分，不图什么回报，更不能接受您女儿做代价这种“回报”！您的心情俺领了。村人围住看热闹。面对香秀爹娘将女儿送上门的举动和杨品母子俩的坦然回绝，特别看到长得苗条秀气、如花似玉的香秀姑娘，众人有的惋惜，有的赞叹，唏嘘不已。从此，杨品的名声大振。

随着时间的推移，杨品的4个弟弟先后都到了结婚的年龄。为给弟弟成家，他拉土托胚垒墙，房子盖了一座又一座。4个弟弟先后完成了家，可他的腰也累弯了，走起路来，嘴里发出“吭吭”的干咳声。人们都说，杨品为了几个弟弟，身子累垮了！

时代出现了“打工潮”。几个弟弟带着媳妇一个个外出打工，将孩子撂在家里，有的还得送上学。母亲年纪大，一家人的吃喝拉撒全得由杨品操持。再加上四五家的几十亩责任田，春种秋收，打药施肥，忙得杨品团团转，晚上还得照护老人和孩子。夜里几个家看不过来，只好一遍又一遍地起来去放哨。他纵然长出三头六臂，也忙不过来！

终于有一天，杨品体力不支病倒了。弟弟回来看他，见他躺着，身体消瘦，两眼无神，拉他去县医院一检查，得的是肺癌晚期。医生让拉回家吃点好的养着吧！几个弟弟一商量，决定将病情瞒着他，对他说伤风感冒，回去养几天就好了。好好好喝伺候着。

杨品一天没有食欲，发烧不止，咳嗽不断，对他弟弟的话产生怀疑。看着几个弟弟日夜守着自己一脸无奈的表情，他心里明白了：自己得的是绝症。他不吃也不喝，心里暗暗做出一个决定：不如极早了断！免得几个弟弟都在家守着自己，耽误打工挣钱！

这天夜里，杨品意外地安静。时针已指向下午两点，看着二哥安然入睡，几个弟弟各自回房歇息。第二天一大早起来时，发现二哥不见了！弟兄4人加上左邻右舍立即分头去找。坑里井里都找遍，没有踪影。一个来村里走亲戚的带来消息：北地一片坟地前躺着一个人。大家急忙赶去看，正是杨品。他已死在爹的坟前，怀里抱着医药瓶，面色痛苦中露出几分安然……

埋葬杨品后才发现，4个弟弟家外门上的钥匙挽一块儿，挂在他家堂屋门东旁显眼的地方，上边还拴着一沓百元钞票——这是几个弟弟寄来的生活费……